

激不盡，此時講愛不難；相反地，頭頭碰著黑，天主好像對自己的祈求充耳不聞時，又能否同樣地朗聲言愛呢？

所以，停留在順境中的愛總有危險性，十字架的愛才是徹底的基督徒的愛。十字架可能給人一種消極的感覺，以為壓制自己、克苦、守齋、不言享受、不敢吃好的東西、不敢穿好的衣服等才算是背十字架。但真正的十字架是積極的，是向外流露的愛的表現。耶穌選擇走十字架的道路，就是因為這是犧牲的愛的最高境界，而犧牲的愛最感人。

讓我們體會今日福音中耶穌的要求，十字架的愛並非一般人的邏輯所能懂的，而是真正愛基督的人才領會得到；超越求福免禍的境界，我們才是成熟的基督徒。嘗試問問自己能接受逆境中的愛、犧牲的愛、十字架的愛嗎？如果仍然覺得勉強，就讓耶穌斥責伯多祿的話警醒我們：「撒殫，退到我後面去！」

9月3日 (星期日)	常年期第二十二主日
	耶肋米亞先知書 20:7-9
	聖詠 63:2,3-4,5-6,8-9
	羅馬書 12:1-2
	瑪竇福音 16:21-27

天國驛站 美麗的蝴蝶 蔡惠民神父

有一天，一個男孩發現掛在枝條上的蟲繭露出了一點缺口，一隻美麗的蝴蝶正努力破繭而出。經過一段時間的掙扎，蝴蝶看來已筋疲力盡，無奈仍受困於繭內。因此，男孩決定要幫助蝴蝶一把。他拿起剪刀，小心翼翼將蟲繭剪開，蝴蝶便輕易爬了出來。細看之下，蝴蝶只有萎縮的身軀和捲縮的翅膀。起初男孩寄望蝴蝶的翅膀將會展開，身軀變得有力。不過，蝴蝶萎縮的身軀始終無力振翅高飛，終其一生，只能拖著捲縮的翅膀在地上爬行。男孩從未想過自己的善意反害了蝴蝶。原來蝴蝶破繭而出的掙扎，目的是逼使體內的養份流向翅膀，使翅膀有力開展，自由高飛。

很多人假設信仰生活應該是喜樂平安，恬靜自然。幾時遇到困擾、不安、憂慮或掙扎，直覺便以為這是信德薄弱的後果，心想只要多祈禱，加增信仰，煩惱便會得到化解。

不過，以耶肋米亞先知的經驗為例，信仰的道路不一定是平坦安穩。首先，先知是在不情願之下接受天主的邀請：「上主，你引誘了我，我讓我自己受了你的引誘；你確實比我強，你戰勝了。」(耶 20：9)先知的信仰旅程原來是充滿抗拒和掙扎。保祿亦認為，作耶穌的門徒也不是一條安穩輕鬆的道路：「你們不可與此世同化，反而應該以更新的心思變化自己，為使你們能辨別甚麼是天主的旨意。」(羅 2：2)

同樣，伯多祿也經過一番掙扎才明白跟隨耶穌的代價。當他被立為宗徒之長不久，他便對耶穌所預言的掙扎、挫敗，甚至被殺害提出異議：「主，千萬不可，這事絕不會臨到你身上！」(瑪 16：22)但耶穌斥責他說：「撒殫，退到我後面去！你是我

的絆腳石，因為你所體會的，不是天主的事，而是人的事。」(瑪 16：23)縱觀前人的經驗，跟隨耶穌要付出代價。這代價就是甘願放棄對舒適、安穩和嘉許的渴求，放棄物質社會的成功或幸福標準，並甘願接受因愛而帶來的承擔與犧牲。

由此可見，信仰的記號絕不是一般人所假設的溫馨、舒適、甚至浪漫，反之，跟隨耶穌往往使人陷於惶恐，毫無安全感當中。尤其當我們完全信賴天主的時候，手中好像沒有甚麼可以抓緊時，天堂與地獄只是一線之差而已。

如果信仰的道路不是一條平坦大道，難怪耶穌在社會大眾當中不容易找到認同。社會輿論喜歡質疑教會某些紀律或堅持過於嚴苛或不切實際。例如每當有神職人員的醜聞曝光，司鐸的獨身傳統照例又會引起責難；幾時電視傳來教宗老態畢現、行動不便的畫面，戀棧權勢的指摘又會不絕於耳；遇上教會為履行公義而逆流而上，高聲疾呼時，不明其解者以為教會是爭取出位，另有企圖。

明白信仰的代價是一回事，願意付出又是另一回事。這種貪圖安逸，避免犧牲的想法也潛伏在教會群體內，伺機而動。面對信仰無止境的邀請，迂迴曲折的道路，人總有疑惑軟弱的一刻。為此，我們不需為教會內天下烏鴉一樣黑的情況而沮喪。教會與眾不同的地方，就好像伯多祿一樣，縱有不明白，不想接受的時刻，但總不放棄相信。當耶穌責斥他的想法不是天主的想法後，他並無離開，而是退到耶穌後面去。雖然在惶恐中，他始終跟隨耶穌進入耶路撒冷；雖然在昏睡中，他始終陪著耶穌在革責瑪尼山園渡過惶恐的一夜；雖然躲在膽怯的人群中，他始終走在耶穌的苦路後面遠遠注視；雖然因出賣耶穌而滿面羞慚，他始終在晚餐廳靜候祂的顯現。

如果天主願意我們在信仰中掙扎而成長，刻意迴避，只會使我們的生命變得萎縮無力。讓我們不拒絕困難，因為困難使人變得堅強；讓我們不逃避問題，因為問題的解決使人變得智慧。

和平綸音

十字架的愛

吳智勳神父

上星期日的福音讀經講述伯多祿明認耶穌為基督、為天主子，揭開耶穌傳道生涯新的一頁。耶穌稱讚他有福，並稱他為磐石，著他帶領教會。

踏入新的傳道階段，耶穌感到時機成熟，遂開始向門徒預言受苦。伯多祿以新領袖身份，把耶穌拉到一邊勸阻，以為是得體，深明大義，以忠信僕人的身份去保護耶穌。結果他由先前得到耶穌的讚賞，變成捱罵；從手執天國鑰匙的要人，淪為天國的敵人撒殲；從建立教會的磐石，變為耶穌的絆腳石。

伯多祿其實也相當無辜，他只懷著一般猶太人的期望：盼望有一天國家能恢復主權，而他們所期待的默西亞，就是一位能幫助他們復國的救星；一位要受苦的默西亞是不可思議的。理由其實很簡單。按以色列人的歷史，真正來自天主的人戰無不勝；倘若戰敗，是因為有人犯罪引致。默西亞既來自天主，當然不犯罪，天主必然處處保護他。如果他受苦，顯示他不再來自天主。基於此簡單的邏輯，伯多祿善意勸諫耶穌。

耶穌雖然斥責伯多祿，但非常有分寸，而且帶有特別的訊息。當魔鬼誘惑耶穌朝拜他時，耶穌毫不留情地斥責：「撒殲，走開」；但斥責伯多祿時，耶穌則說：「撒殲，退到我後面去！」兩者分別很大。真正的撒殲永不改變，永遠與天主為敵；伯多祿受環境及民族期望所限制，不自覺地做了魔鬼的工具，故耶穌的斥責是警醒，是教育，告訴伯多祿他真正的地位是在後跟隨祂，不要在祂前面，企圖帶領祂，因為在前反而礙手礙腳，成為絆腳石。

接下來耶穌指出，誰若願意跟隨祂，就該像祂一樣背著十字架；這句話使背十字架成為基督徒的特徵。當然，愛也是基督徒的特徵，不過基督徒更應講背十字架的愛。基督徒不光是在順境中言愛，更強調逆境中的愛。諸事順遂，有求必應，自是感